

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVÁR, 1952. február 19. kedd. A R A 20 B A N I IX. ÉVFOLYAM. 41. SZÁM.

Sztálin elvtárs nyilatkozata a békeharcosok fegyvere

Egy éve annak, hogy a békeharc nagy jelentőségű, utmutató okmánnyal gazdagodott. A Právda egy évvel ezelőtt közölte Sztálin elvtárs nyilatkozatát. Sztálin elvtárs válasza a Právda munkatársának kérdéseire világosan és tisztán megmutatja, hogy a háború elkerülhető. A nyilatkozat a békeharcosok kezében erőteljes fegyvert jelent a béke megőrzésére és a háborus uszítók leleplezésére.

Sztálin elvtárs levegőbe röpitte az imperialisták hazugságait, akik a Szovjetuniót „agressziós államnak” s az Egyesült Államokat, Angliát és a többi kapitalista, háborút kirobbantató akaratú országot békeszerető államként tüntetik fel, amelyek csupán „védelmi szempontokból fegyverkeznek”.

Sztálin elvtárs világosan, logikusan, meggyőzően mutatott rá arra, hogy „...egy ország fegyveres erőinek növekedése és a fegyverkezési hajszája a hadiipar kifejlesztéséhez, a békeipar csökkentéséhez, a nagy, békés jellegű építkezések megállításához, az adók növeléséhez, a tömegfogyasztási cikkek árának felemeléséhez vezet”.

„Magától értetődik, hogyha a Szovjetunió nem csökkenti, hanem ellenkezőleg, kiterjeszti a békeipart; ha nem korlátozza, hanem ellenkezőleg, kifejleszti az új, óriási arányú vízierőművek és öntözőrendszerek építését; ha nem szünteti be, hanem ellenkezőleg, folytatja az árcsökkentési politikát, — akkor nem képes egy időben a hadiipart is kiterjeszteni és fegyveres erőit növelni a csődbejutás kockázata nélkül.”

Az elmúlt egy év eseményei bebizonyították Sztálin elvtárs nyilatkozatának mélyes igazát. A Szovjetunióban a békeipar lendülte tovább növekedett és hatalmas békés építkezések folynak. A kommunizmus sztálini építkezései eddig páratlanul álló módon haladnak előre. Eme építkezések egyike a hajózható Volga-Don-csatorna, már ebben az évben elkészül. A szovjet népek 1951-ben 16 százalékkal termeltek többet, mint az előtte való esztendőben. A közszükségleti cikkek termelése jelentősen megnövekedett, ami lehetővé tette a szovjet kormány számára a negyedik árcsökkentést a háború befejezése óta.

Az elmúlt évben a népi demokratikus országok is jelentős sikereket értek el békés életük építése terén. Országunkban a Párt és a kormány vezetésével végrehaltott pénzügyreform és az árcsökkentés a dolgozók javát szolgálja. Az új pénz megteremtése és az árcsökkentés azt bizonyítja, hogy népi demokratikus rendszerünk erős, életképes, mert a Szovjetunió dicsőséges példáját követve, békepolitikát folytat.

Ellenkezően alakult a helyzet azokban az országokban, amelyek az Amerikai Egyesült Államok befolyása alatt állnak. A nyugati államokban meggyorsították a fegyverkezési hajszát, növelték a fegyveres erőik létszámát és a háború kiadásokat. A nyugati

államok az Amerikai Egyesült Államoktól vették a példát és kapták az utasításokat. Az Egyesült Államokban 1951-ben 1 millió újabb embert hívtak be katonai szolgálatra, amivel a hadsereg létszámát három és fél millióra egészítették ki. Truman olyan költségvetést javasolt, amely az előirányzott összegek háromnegyedét fegyverkezésre fordítja. Ehhez hasonló példa eddig nem volt még az Amerikai Egyesült Államok történetében sem. A hatalmas fegyverkezési kiadások következtében lecsökkent a békeipar. A textilipar 17 százalékkal, a bűripar 15 százalékkal, a bútortipar pedig 20 százalékkal termel kevesebbet, mint eddig. A békeiparban hatalmas arányokat öltött a munkanélküliség. Az árak mindezek következtében természetesen megnövekedtek, s az adók is az árakhoz igazodtak.

Az Amerikai Egyesült Államok politikáját követő országok még ennél is nyomoroságosabb helyzetben vannak. Anglia a fegyverkezés következtében élelmiszer-hiánnyal küzd és az országban nagyarányú elbocsátások történnek. Az új francia miniszterelnök, Faure pedig nemrég „gazdasági drámáról” beszélt. Békés építkezések egyáltalán nem folynak nyugaton.

Az amerikai Egyesült Államok, Anglia, Franciaország és csatlósai a fegyverkezés, a háborús készülődések következtében kerültek ilyen helyzetbe. Sztálin elvtárs 1951. februári nyilatkozatában leplezte a népek előtt az igazi bűnöket, akik a kapitalista országok kormányai mögött állnak, s akik ezt a helyzetet előidézik. „Bizonyos — mondotta Sztálin elvtárs —, hogy az amerikai Egyesült Államokban, Angliában, ugyyszintén Franciaországban vannak agresszív erők, amelyek új háborút kívánnak. Ezeknek az erőknek háborúra van szükségük, hogy profitöbbletre tegyenek szert, vagy kifosszassanak más országokat. A milliárdosok és milliomosok ezek, akik jövedelmüket, óriási nyereséget hozó üzletet látnak a háborúban.”

A népek azonban nem akarnak háborút. Megfogadják Sztálin elvtárs tanítását és kezükbe vették a béke megvédésének ügyét. Nagyjelentőségű nyilatkozatában Sztálin elvtárs azt mondta: „A béke fennmarad és megszilárdul, ha a népek saját kezükbe veszik és végig megvédik a béke ügyét.”

Az imperialista fenevadak hazugságokkal akarják becsapni a népeket, „önvédelem”-ről beszélnek azért, hogy közben eltereljék a népek figyelmét és hazugság-lepelbe burkolózza, új háborút készíthessenek elő.

A békeharcosok feladata, hogy teljes egészében felhasználják azt a fegyvert, amit Sztálin elvtárs nyilatkozata jelent a kezükben. Sztálin elvtárs nyilatkozata harc fegyver, amelynek segítségével leleplezhetjük a béke ellenségeit és eredményesen küzdhetünk a béke fenntartásáért, amelynek ügye kezünkben van.

Ünnepi gyűlés a fővárosban a „RNK Vasutasainak Napja” tiszteletére

A „Román Népköztársaság Vasutasai Napja” alkalmából a szállítási minisztérium és a szállító-munkások szakszervezeti szövetsége ünnepi gyűlést rendezett a fővárosban, a Giulesti CFR munkásszínházban.

Az ünnepi gyűlésen résztvettek: Gh. Apostol, I. Niculi, Al. Draghici, vezérőrnagy, Emil Popa, C. Doncea, Marin Florea-Ionescu, Szenkovics Sándor, Vasile Bagu, Mircea Visan elvtársak és mások.

Az aktív elnökség megválasztása után T. Scripciu elvtárs, a szállító-munkások szakszervezeti szövetségének elnöke rámutatott, hogy milyen jelentősége van a „Vasutasok Napja”-nak. A vasutasok ezen a napon számbavesszék a béke megvédése érdekében és a szocializmusért vívott harcuk eredményeit.

Ezután Alexa Augustin elvtárs, a RMP KV tagja, szállítási minisz-

ter emelkedett szólásra, Hangsúlyozta, hogy hazánk dolgozó népe első ízben ünnepli a „Vasutasok Napját”. 1933 február 16-a fontos esemény volt hazánk munkásmozgalmának történetében. Az 1933. évi nagy harcok élén a Kommunista Romániai Pártja állott. A vasúti munkások az egész munkásosztállyal együtt a terror és a börtönök kiméletlen rendszere ellenére, szakadatlan harcot folytattak a jobb életért, a burzsoá-földesúri rendszer és a szovjetellenes háború ellen. Azok a sikerek, amelyeket vasutasaink az elmúlt évben elérték, lelkes munkájuk eredményei. Ezek pedig annak köszönhetőek, hogy a vasúti dolgozók követték a Párt tanításait, utmutatásait és messzemenően élvezték a Szovjetunió támogatását.

A jelenlevők lelkesen éljenezték a dolgozó emberiség lángeszü tanító-mesterét, népünk legdrágább barátját és gondos támogatóját, Sztálin elvt-

társat. Ugyanakkor forró szeretetűket fejezték ki a Román Munkáspárt iránt, munkásosztályunk szeretett fia, a vasutasok 1933 februári hősi harcának vezetője, Gheorghe Gheorghiu-Dej elvtárs iránt.

Az ünnepi gyűlés résztvevői rendkívül megleghangu táviratot intéztek Sztálin elvtárhoz és Gheorghiu-Dej elvtárhoz.

A „RNK Vasutasainak Napja” alkalmából, ünnepélyes keretek között nyújtotta át C. I. Parhon, a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának elnöke a kitüntetett vasutasoknak a Munkáerdemrend, harmadik fokozatát. A kitüntetett vasutasok nevében Gh. Stanciu elvtárs szólalt fel és tolmácsolta hazánk vasutasainak köszönetét és egyben kötelezettségvállalásukat is, hogy fokozott erőfeszítéssel harcolnak a szállítások további megjavításáért, hazánk megerősítéséért.

HARCBAN ÚJ PÉNZÜNK TOVABBI MEGSZILÁRDÍTÁSÁÉRT

Új módszer a mozdonyok felülvizsgálására

A RNK Vasutasainak Napját lelkesedéssel fogadták a brailai vasúti műhelyek dolgozói, Radu Mitica, Viștitiu Dumitru munkások, valamint Prefet Nicolae csoportvezető új munkamódszer alkalmazásával köszönték meg Pártunknak a vasutasok iránti szeretetét. Javaslatukra gépe-

szilárdításához. Uzemükben a szocialista versenyek középpontjában az önköltség csökkentésének a kérdése áll. Különös gondot fordítanak a gépek és felszerelések jókarbantartására. Így a kommunistákkal az élen

akciókat kezdeményeztek a gépek szocialista gondozására és azok teljesképessége jobb kihasználására. Legutóbb ünnepi gyűlés alkalmából számos dolgozó szocialista gondozásba vette gépét. Nina Nazarova szovjet sztáhanovista módszere szerint. Andreevici Iosif sztáhanovista esztendővel megfogadta, hogy egy éven keresztül jó körülmények között fog dolgozni esztendőjében anélkül, hogy azt javítani kellene. Cigudeanu Gheorghe élmunkás, Dinca Vasile, Dobrescu Sabina, Mihoc Stefan, Cristea Constantin és mások hasonlóképpen szerződést kötöttek a gépek szocialista gondozására.

A GEPEK JOBB KIHASZNÁLÁSÁÉRT

A sztálinvárosi „Sovromtractor” művek munkásai és technikusai elhatározták, hogy új munkagyözel-mekkel, a munka termelékenységére növeléséért folytatott következetes harccal járulnak hozzá pénzünk

megszilárdításához. Uzemükben a szocialista versenyek középpontjában az önköltség csökkentésének a kérdése áll. Különös gondot fordítanak a gépek és felszerelések jókarbantartására. Így a kommunistákkal az élen

A Kolozsvár-rajoni néptanács adjon több segítséget a gyalui kollektív gazdaságnak

Mi, a gyalui „Május 1” kollektív gazdaság tagjai minden erőnkkel azon igyekezünk, hogy alaposan felkészüljünk a tavaszi munkára.

A tervet elkészítettük. A tagok megvitatták és némi módosítással jóváhagyták. A jóváhagyott tervet január 10-ig fel kellett volna bontani brigádokra. Mivel nálunk csak egy brigád van, a vetési tervet a munkacsoportok között kellett volna felbontani és kiosztani. Mi tanultunk a múlt évben. Gyakorlati tapasztalatunk van arról, hogy mi a következménye annak, ha nem tartjuk be Pártunk utmutatásait. Ezért nem szabad halogatni a felbontott terv kiosztását és a munkacsoportoknak a termőterületek, valamint a mezőgazdasági felszerelések és állatok feltár szerinti átadását.

Kollektív gazdaságunknak megal-

kulása óta igen nagy segítséget adott a bonchidai GTA. Az idén a bonchidai GTA megbízottai nem keresték még fel. Allitóltag a bánffyhunyadi géppálmás fog dolgozni ezután nekünk. De még a mai napig egyik GTA megbízottja sem járt nálunk, így nem tudunk szerződést kötni a gépi munkára. Most fennáll az a veszély, hogy sem a bonchidai, sem a bánffyhunyadi GTA nem vette számításba a munkaterv elkészítésénél, hogy mi is szeretnénk az idén is géppel dolgoztatni. Ezt a kérdést sürgősen tisztáznunk kell.

Eppen ezért kollektív gazdaságunk vezetősége ne ringassa magát abban a hitben, hogy ráérünk még az előkészületekkel, hanem vegye kezébe sokkal keményebben a tavaszi vetési csata előkészületeinek végrehajtását. Nemsokára meg kell kezdeni a szán-

tást. A hákok és szekerek javítását nem tudjuk kellő ütemben végezni, nincs hozzá anyagunk. A hiányzó javító anyagok beszerzéséről sürgősen gondoskodni kell. A szükséges vetőmagokat megtisztítottuk, csak csávázni kellene, azonban nincs vegyszerünk. Már kellene készíteni a melegágyakat és bizonyos zöldségmagvakat el kellene vetni. Azonban jelentős mennyiségű zöldségmagunk hiányzik. A fentemlített javító anyag, csávázószer és zöldségmagvak beszerzéséről sürgősen gondoskodni kell. Kérjük a rajoni néptanácsot, hogy adjon több támogatást az eddiginél, mert csak így készülhetünk fel kellőképpen a tavaszi munkálatokra.

Krasznai György, a gyalui „Május 1” kollektív gazdaság tagja

Kolozsváron az V. kerületi békebizottság tagjai munkavállalást tettek az új pénz vásárló értékének megőrzéséért

Kolozsváron az V. kerületi békebizottság az elmúlt napokban ülést tartott. Az ülésen Vajda Lajos elvtárs részletesen beszámolt a kül- és belpolitikai eseményekről. Rámutatott arra, hogy míg az imperialisták háborúra készülnek, addig a béketáborhoz tartozó országokban békés, alkotó munka folyik. Hazánkban például Pártunk irányításával olyan építkezések folynak, amelyeket hasonló az imperialista országokban el sem lehet képzelni. A továbbiakban Vajda elvtárs ismertette Párt-

unk és kormányunk határozatát a pénzügyreformról és az árcsökkentésével kapcsolatban. Felhívta a békebizottság tagjainak figyelmét, hogy minden erejükkel harcoljanak az új pénz vásárló értékének megőrzéséért. Végezzenek felvilágosító munkát annak érdekében, hogy a háziasszonyok ne fizessenek magas árakat a különböző élelmiszerekért és ugyanakkor szótáryharcosok legyenek, s a piacra üzleket. A jelenlevő békebizottsági tagok az előadás után hozzászólásaikkal

ígéretet tettek arra, hogy a jövőben még fokozottabb munkát végeznek a békeharc kiszélesítéséért és az új pénz vásárló értékének megőrzéséért. Elhatározták, hogy munkahelyeiken felvilágosító munkát végeznek a termelés fokozásáért, az önköltségi ár csökkentéséért. A békebizottság nő tagjai, a háziasszonyok vállalták, hogy a piacon felvilágosító munkát végeznek az árcsökkentésért, új pénzünk vásárló értékének megtartásáért. Nagy Balázs, levelező

A moszkvai gazdasági értekezlet megoldhatja a nemzetközi békegazdaság legfontosabb kérdéseit

PARIZS. (Agerpres.) — Pierre Courtade, francia újságíró, a PHUMANITÉ című lapban a következőket írja a moszkvai értekezlettel kapcsolatban:

Az az érdeklődés, amely a Moszkvában ez év áprilisában megtartandó nemzetközi gazdasági értekezlet iránt megnyilvánul, olyan széleskörű, hogy az amerikai külügyminisztérium egész propagandagépezetét működésbe hozza annak elgáncsolására. Az amerikai propaganda arról akarja meggyőzni az amerikai köröket közé szorított üzletembereket és nagyiparosokat, hogy a Berlintől Sanghajig terjedő kereskedelmi piac nem kecsegtet kedvező kilátásokkal.

A durva hazugsághoz fenyegetés is járul. Megtorlással fenyegetik azokat az üzletembereket, akik részt akarnak venni a moszkvai értekezleten. Az érdeklődés azonban olyan hatalmas, hogy a marshallizált országok kormányai tét-

váznak. Nemrégiben az angol alsóházban egy konzervatív képviselő kérte, hogy Nagy-Britannia hivatalosan képviseltesse magát a moszkvai értekezleten. Az indítványt, Shinwell volt miniszter is támogatta. Eden külügyminiszter előbb azt hitte, hogy a békeharcosok „propagandájára” való hivatkozással elgáncsolhatja az indítványt. Végül is azonban a vita során kénytelen volt kijelenteni, hogy az angol üzletembereket senki sem gátolja, hogy résztvegyenek a moszkvai értekezleten.

Franciaországban lassanként eloszlik az amerikai propaganda köde. Számos francia nagyiparos belátja, hogy érdeke megoldást találni az őket terhelő gazdasági nehézségekre és elsőrendű érdeke a kereskedelmi kapcsolatok újabb felvétele a keleti országokkal.

Több országban nyilvános viták folynak a Kelet és Nyugat közötti kereskedelmi kapcsolatokról. Ez azt bizonyítja, hogy lehetséges a mindenkori

számára hasznos megoldás. Mert a moszkvai értekezleten nem egyes elméletek kicseréléséről van szó, hanem arról, hogy meg kell vizsgálni a kereslet és kínálat kérdéseit számjegyekben kifejezve. A nyugateurópai országoknak ki kell menekülniök a dollár igájából. Gyakorlati úton be kell bizonyítani, hogy az egész világ népei számára a legfontosabb a békegazdaság. Ezt csupán az amerikai monopóliumok, maroknyi csoportja és néhány európai cinkosa tagadja, mert számukra a háborús gazdaság előnyösebb.

Walter Lippmann, amerikai újságíró, a NEW-YORK HERALD TRIBUNE január 14-i számában kénytelen volt elismerni: „Ha az USA csatlósa elzárkózik a Szovjetunióval és a népi demokratikus országokkal való kereskedelemről, ezzel sokkal többet ártanak saját maguknak, mint azoknak az országoknak, amelyek ellen az USA el akarja rendelni a zárlatot”

Marie Claude Vaillant-Couturier felhívása a világ asszonyaihoz

BERLIN. (Agerpres.) — 1952. március 8. — a Nők Nemzetközi Nappjával kapcsolatban, Marie-Claude Vaillant-Couturier, a Demokrata Nők Világszövetségének főtitkára, rádió útján a következő felhívást intézte a világ összes nőihez:

„1910-ben a nemzetközi nőmozgalom kezdeményezői március 8-át a nők nemzetközi ünnepévé avatták a béke és a nők jogaiért vívott harcban.

A DNVSz megalakulásának pillanatától kezdve csatlakozott ehhez a határozathoz.

Ebben az évben nemcsak a DNVSz-be tömörült 62 ország 135.000.000 asszonya készül március 8. megünneplésére, hanem a földkerekség minden országából a nők újabb milliói csatlakoztak hozzánk emberi jogai, a munkához való joguk, saját, valamint gyermekeik élete megvédése érdekében. A férfiak, nők és gyermekek százezrei pusztulnak el Koreában és Vietnámban, míg a monopóliumok dollár milliárdokat vágnak zsebre a vérontás, a városok és falvak elpusztítása révén; azon mesterkednek, hogy ezt a szörnyű háborút kiterjesszék az egész világra.

Az anyák, akik közeledni látják tüzhelyükhöz egy újabb

szörnyű világháború árnyékát, már most nyomoruságra vannak ítélve az imperialista háborús készülődések folytán. Éheznek, rongyosak és nem gondoskodhatnak kellőképpen gyermekeikről, mert az adók növekednek és a létfenntartás szintelenül drágul. Nem építenek lakásokat, sem iskolákat, egész családokat lakottatnak ki otthonukból, hogy elszállásolják az amerikai megszálló csapatokat, valamint az atlanti-blokk tagállamainak amerikai zsoldosait. De a népek békét akarnak és bebizonyították, hogy elég erősek ahhoz, hogy megakadályozzák egy harmadik világháború kibővülését. A stockholmi békefelhívásra tett aláírások százezerrel arra kényszerítették az amerikai-angol imperialistákat, hogy lemondjanak bünyös tervükről, a békeharcosok megakadályozták, hogy atombombát dobjanak Koreára.

Az újabb világháború megakadályozása tőlünk, nőktől is függ; harcolnunk kell az életért, meg kell védenünk az életet.

VILÁG ASSZONYAI!

Március 8-án — a nők nemzetközi ünnepét és harci nap-

ját, — a béke és gyermekeink életének megmentése nagy tüntetésévé kell változtatnunk! A nők jogainak megvédése, elválaszthatatlan a demokrácia és a béke megvédéséért vívott harctól.

Támogatjuk az egyiptomi és tuniszi nőket, akik népükkel együtt harcolnak országuk szabadságáért és függetlenségéért, hogy országukat ne juttassák Koreá sorsára.

Ezidőszelint minden országban előkészületek folynak az április 12—16. között Bécsben megtartandó gyermekvédelmi értekezletre. A március 8-i előkészületek során széleskörűen népszerűsíteni kell a gyermekvédelmi értekezletet.

Követelnünk kell: A koreai és vietnámi háború azonnali beszüntetését; a fegyverzet csökkentését; az atomfegyver betiltását; szüntessék be azonnali Nyugat-Németország felfegyverzését!

Gvűitsünk sokmillió aláírást az öthatalmi békeegyezmény követelő felhívására!

NŐK ÉS ANYK!

Nagy felelősség hárul ránk. Ha egységesen felemeljük szavunkat a mindnyájunkat fenyegető veszély ellen, kiharcoljuk a békét!

Az athéni fasizta hóhérok előre kidolgozták Belojánnisz és társai meggyilkolásának tervét

ATHÉN. — (Agerpres.) Nikosz Belojánnisz és a többi görög hazafi ellen megrendezett per pénteki tárgyalása a féktelen terror jegyében zajlott le. Az ügyész felolvasta a rágalmakkal telt vádiratot és a rendőrség hamis tanuink listáját.

Kannelopulosz, a védelem ügyvédje kérte a per elhalasztását arra való hivatkozással, hogy a védelemnek nem volt elég ideje a periratok tanulmányozásához. A védőügyvéd rámutatott, hogy a katonai törvényszék nem illetékes a per tárgyalására. Mint várható volt, a törvényszék elutasította a védelem kérését. Az amerikai imperialisták bérénci minden elkövetnek, hogy mielőbb halálba küldjék a hős görög hazafiakat.

Ismeretes, hogy Rendsz rendőriminiszter december 4-én a parlament előtt kijelentette, hogy Nikosz Belojánnisz és társait már régen ki kellett volna végezni. Ugyancsak a parlamentben hangzott el Szakellári hóhérré, verléstől kijelentés: „Szavamat adom rá, hogy valamennyiüket kivégeztem.”

Az athéni fasizta kormány a most megrendezett bírósági komédiával újabb csapat akar mérni a békeért, hazája függetlenségéért, a demokráciáért harcoló görög népre.

Plasztirasz, Jost amerikai helytartóval folytatott beszélgetése során kijelentette, hogy a görög demokratikus szövetséget véglegesen feloszlatja.

Rendsz, a „New-York Herald Tribune” amerikai lap munkatársának adott nyilatkozatában azzal dicsekedett, hogy az általa megrendezett per „rendkívül érdekes lesz a nyugati országok rendőri és bírósági szervei számára”. Nyilvánvaló, hogy az amerikaiak ezt a per mintának akarják állítani a munkásmozgalom elfojtására.

A görög nép legjobb fiainak üldözésével és legyilkolásával egyidejűleg a Plasztirasz kormány újabb terrorintézkedéseket fogadatosít a munkásosztály ellen. A görög munkásosztályt azonban nem lehet megfélemlíteni. Naponta érkeznek hírek arról, hogy a munkásosztály és az egész nép harca a jobb életért, a szabadságért és a demokráciáért egyre fokozódik. Már több nap óta tart egész Görögországban a lignthányák munkásainak sztrájkja. Bérémelést követelnek és a munkafeltételek megjavítását. A görög hatóságok naponta számtalan levelet kapnak, amelyekben a legkülönbözőbb politikai meggyőződésű emberek követel közkegyelem kihirdetését, a be-

tözött görög hazafiak szabadonbocsátását, az alapvető emberi jogok biztosítását.

Az imperialisták athéni lakjait számotvetnek azzal, hogy terrorintézkedéseikkel nem törhetik meg a munkásosztály harci akaratát, ezért más eszközökhöz folyamodnak. Arra törekednek, hogy Amerikából hozott ügynökök aknamunkájával megbontsák a munkásosztály harci egységét. A Belojánnisz per tárgyalása előtti napon érkezett Athénba Brown, a Wall-Street hírhedt ügynöke, a munkásosztály árulója. A görög dolgozók nagyon jól tudják, hogy Brown minden látogatása egybecsett egyet, a dolgozók jogai és életszínvona ellen irányuló újabb összeesküvéssel. Brown Athénban volt néhány nappal azelőtt is, amikor az athéni fasizták meggyilkolták a görög munkásosztály szeretett vezetőjét, Nikosz Paragiaszt. Brown a múlt évben is Athénban volt, amikor a monarchofasizta görög kormány támadást indított a munkabérek ellen. De ez a cselekedés is kudarcra van ítélve. A görög nép tudja, kik a barátjai és kik az ellenségei. A görög dolgozókat nem vezethetik félre Washington ügynökei. A görög nép tudja, ebben a bírósági komédiában görög hazafiak a vádlók.

Rákosi Máttyás 60. születésnapjára készülnek a Magyar Népköztársaság dolgozói

A magyar nehézipar legkiválóbb munkásai, a munka hősei, a magyar nép szeretett vezetője, Rákosi Máttyás születésnapja előtt ismét felméri eddigi eredményeit, újabb felajánlásokat tesznek, hogy méltóan ünnepelhesék meg Rákosi Máttyás 60. születésnapját, március 9-ét.

Pioker Ignác Kossuth-díjas sztahanovista gyalus, aki a magyar dolgozók közül elsőnek fejezte be ötéves tervét, vállalta, hogy Rákosi Máttyás születésnapja tiszteletére 1952. évi augusztusi tervét is befejezi március 9-ig. Igéretet tett arra is, hogy a gépműhelyben három munkatársát május 1-ig sztahanovistává neveli.

Gazda Géza, a Rákosi Máttyás-Művek acélhengerművek helvettes vezetője, az anyagtakarékossági Gazdmozgalom elindítója, új motort állít be az egyik hengermotor meghajtására. Így a munkások egynél többet dolgozhatnak.

Muszka Imre Kossuth-díjas sztahanovista esztergályos

március 9-re felajánlotta, hogy első negyedévi tervét már február 15-re befejezi. Brigádjia a Rákosi-brigád, ugyancsak vállalta, hogy szintén hat hét alatt teljesíti első negyedévi tervét.

A November 7. Erőmű dolgozói levélben jelentették be, hogy az 1952. döntő tervét első negyedévének előirányzatát a kitűzött határidő előtt teljesítik, március 9-ére újabb 24 jelvényes és 32 okleveles sztahanovistájuk lesz.

A MÁVAG hidműhelyében Hábel Ferenc brigádjia vállalta, hogy március 9-ig 10 százalékkal emeli teljesítményét. Gulácsi János sztahanovista vésős vállalta, hogy március 9-re befejezi augusztusi tervét. Pap Kondás István vajar felajánlotta, hogy március 9. tiszteletére 10 csille szén helvett 14-et termel egy műszakon.

Sztálinváros építői szocialista kötelezettség-vállalással megfogadták, hogy egy hónap alatt 130.000 munkaórát takarítanak meg.

Katonai tárgyalásokat készítenek elő az amerikai agresszorok Lisszabonban

BERN. (Agerpres.) — A „JOURNAL DE GENEVE” című svájci lap lisszaboni tudósítója jelenti: „Amerikai küldöttség érkezett Portugália fővárosába, hogy résztvegyen az agressziós-atlanti blokk ülészakát előkészítő katonai értekezleten.

A küldöttség magával hozta Washington javaslatát egy „ibériai parancsnokság” megalakítására vonatkozólag. Ez a „parancsnokság” szerves része volna a Mc Cormick amerikai tengernagy parancsnoksága alatt az Atlanti Óceán övezetében megalakított északatlanti parancsnokságnak.

A lap rámutat, hogy ennek az „ibériai parancsnokságnak” a székhelyül Cadiz-t (Spa-

nyorság) állapítják meg, ahol az amerikaiak nagyszámú fegyvert halmoznak fel és erős tűzérővel rendelkeznek. A „parancsnokság” hatásköre kiterjed a földközi tengeri és atlanti vidék nyugati részére. Portugália északi határától egész Dakarig. Az „ibériai parancsnokságot” egy amerikai tábornok parancsnoksága alá rendelik. A lap hangsúlyozza, hogy az „ibériai parancsnokság” ürügyül szolgál Franco Spanyolországának az atlanti paktumba való bevonására.

Az „ibériai parancsnokság” megalakítása ugvszintén alapul szolgálhat a távezélsók megkezdésére Gibraltárra vonatkozólag. Franco ugyanis szeretné megkaparintani Gibraltárt.

transzjordániai „Al Mauadith” című hetilapot öt hétre betiltották, mert egy cikket közölt, amiben az olvasókat harcra mozgósította a Nilus-föld felszabadítására.

OSZLO. — (Agerpres.) A TASS jelenti: A marshallizált Norvégiában a vállalatok kénytelenek tömegesen elbocsájtani munkásaikat és tisztviselőiket.

NEW-YORK. — (Agerpres.) A „New York Times” közli, hogy Nyugat-Európa igen sok pénzügyi és üzletembere elhatározta, hogy résztvesz a moszkvai értekezleten. Számosan utaznak Moszkvába Dániából, Svédországból és Olaszországból.

Megjelent orosz, román, magyar, francia, német, angol és spanyol nyelven a

Tarts békéért nepi demokráciáért!

7. (171) száma.

TARTALMA:

VEZERCIKK: A Szovjetunió és Kína népeinek megbontatlan szövetsége és testvéri barátsága.

KIUCI TOKUDA: Japán Kommunista Pártja Új programjának alapjai.

ENRIKO BERLINGER: A gyarmati rendszer elleni harc nemzetközi napja.

BEDRI SZPAHIN: Az Albán Munkaspárt a népi értelmiség nevelője.

ERNST FISCHER: Az osztrák neofasizmus.

JAN MAREK: Politikai jegyzetek.

HIREK.

Kapható a „Libreria Nostra” könyvvizleteiben és az összes újság-áruhájakban.

Röviden

PARIZS. — (Agerpres.) A TASS jelenti: A francia fővárosban a tuniszi, algéri és marokkói „Uj Destour”, „Régi Destour”, „Demokratikus szabadságmozgalom” elnevezésű pártok értekezletet tartottak, amelyen megbeszélték az északafrikai helyzetet. Megállapították, hogy a helyzet súlyosbodik. A pártok elhatározták, hogy a jövőben egybehangolják munkájukat.

PARIZS. — (Agerpres.) Egyiptomba továbbra is újabb angol csapatok érkeznek. Február 13-án a csatorna övezetbe két amerikai ezred érkezett Ciprus-szigetéről. Ugyanakkor tankokat és nagyszámú más fegyverzetet raktak ki.

TEHERÁN. — (Agerpres.) Iráni lapjelentések számolnak be arról, hogy az ország több városában a parlamenti választások alkalmával véres összetűzések voltak. Híradások számolnak be arról, hogy Eramin-körzetben a rendőrség beelött a tömegbe, amely tiltakozott a fasizta választási mód ellen.

MOSZKVA. — (Agerpres.) A Kínai Népköztársaság Nagycirkuszának művészei másfél hónapig vendégszereltek a Szovjetunióban. A kínai művészek a Szovjetunió számos városában sok előadást tartottak és most visszatértek a Kínai Népköztársaságra.

KAPETOWN. — (Agerpres.) A Telepress hírgyűlésközli, hogy a Délafrikai Unió parlamentje hitleri módszerekre alapuló „fejvédőtörvény” tárgyal. A törvény valószínűleg rabszolga-munkát ír elő a négercerek számára.

TEL-AVIV. — (Agerpres.) A Telepress hírgyűlésközli, hogy a

Az állami gazdaságok jó példát mutatnak a tavaszi vetés előkészületei során

Kolozsvár-tartomány állami gazdaságai a tavaszi vetési csata előkészületeit határidőre befejezték. Ez annak köszönhető, hogy az előkészületek megszervezésében és végrehajtásában a tavaszi kampányra vonatkozó minisztertanácsi határozat utmutatásait követték. A határozat szempontjai állami gazdaságaink dolgozóinak a jövőben is utmutatónul szolgálnak és ez bizonyos számukra a további jó eredményeket is. A javítási munkálatok terén a legkiválóbb eredményt a dési állami gazdaság érte el. Tartományunk összes gazdaságait megelőzve február elsejére rendbe tette, használható állapotba helyezte az összes gépeket és szerszámokat. A többi állami gazdaságok sem maradtak le a dési mögött. Igyekeztek, hogy a Pártunk által megjelölt feladatoknak eleget téve, határidőre kijavítsák az összes mezőgazdasági felszerelést. A szükséges jóminőségű, szavatolt vetőmagmennyiséget is idejében biztosították az állami gazdaságok. Fontos feladatnak tekintik a magvetésre való előkészítést. A vetőmag előkészítési munkálatokat vala-

mennyi állami gazdaságban már január hónapban megkezdtek és olyan gyors ütemben végezték, hogy február 1-ig az előirányzott vetőmagmennyiség 72 százalékát teljes egészében előkészítették. Különös gondot fordítanak állami gazdaságaink a talaj táperejének fenntartására és az őszi vetések gondozására, valamint szovjet agrótechnikai eljárások alkalmazására. E feladatok teljesítése során eddig több mint 11 ezer 787 tonna istállótrágyát és 17 ezer 700 kiló műtrágyát hordtak ki és szórta szét a földeken. Az őszi vetések tudományos alapon való gondozására is nagy figyelmet fordítanak. Ahol szükséges, ott a tavasz folyamán műtrágyával javítják majd meg a gyenge vetéseket. A vetések védelmére az összes agrótechnikai eljárások végrehajtására felkészültek. Ugyancsak az őszi vetések védelmére — szovjet példát követve — 25 hektáron alkalmaztak hófogókat. Nagy gondot fordítanak az őszi vetés ápolásával kapcsolatosan a jégkérgék feltörésére és a felgyülemlett felesleges hó lecsapolására.

A vetési előkészületek egyik legfontosabb feladata az ígás állatok gondozása, ápolása. Kolozsvár-tartomány állami gazdaságaiban ezt a feladatot egész télen szemelőtt tartották és az ígásokat fokozott gondozásban részesítették. Különösen az ökrök és lovak tervszerű gondozására és ételmezésére helyeztek súlyt, mivel ezek igen fontos tényezői a vetés idejében és jó körülmények között történő elvégzésének. Altalában a vetési előkészületek során a legkiválóbb eredményeket a dési és a kolozsi állami gazdaság dolgozói érték el. A további mezőgazdasági munkák eredménye és elvégzése érdekében meg kell említenünk, hogy a laza munkaszervezés miatt a hidalmási, zilahi állami gazdaságokban a szerszámok és gépek javítása, a bányoni állami gazdaságban pedig a magtiszítás vonatottan ment. A vetési előkészületek hiányosságai azonban kiváló tanulsággal szolgálnak az állami gazdaságok vezetői, mérnökei és technikusai számára. A vetési kampány végrehajtását e tanulságok felhasználásával jó eredményekkel fogják elvégezni.

Önkéntes munkát végeznek a vasuti fűtőház-telepi RDNSz tagok

Február 5-én a kolozsvári vasuti fűtőház-telep RDNSz-tagjai házról-házra jártak. Meghívták az asszonyokat aznap délutánra olvasókörrrel egybekötött kalákára.

Négy óra tájt már gyülekeztek is az asszonyok, neki fogtak a fűtőház személyneti lakása ágyneműjének kijavításához. Egyik elvtársnő felolvasott egy részt a „Sztálin rövid életrajza” c. könyvből. Az olvasottakat munka közben közösen megvitatták, majd elbeszélgettek az eddig végzett munkáról és nehézségekről.

Többek között ráterelődött a szó a fűtőháztelepen lévő, megrongálódott épületekre. Valamelyik elvtársnőnek eszébe jutott az, hogy az ott levő tégeléből kulturházat lehetne építeni. Az asszonyok örömmel fogadták ezt a javaslatot. Mindjárt el is határozták, hogy férjikkel együtt önkéntes munkával fogják felépíteni kulturházukat. A költségekre

teadélután rendeznek, amelyre tehetségükhöz mérten összegadják a szükséges dolgokat: egyesek tészta- és húsfelet, mások tortát és egyéb süteményt adnak. Legtöbben pedig munkájukkal járulnak hozzá a teadélután sikeres megrendezéséhez.

Beszélgetés közben a RDNSz-tagok a lakrészt összes ágyneműjét megjavították. Szépen összehajtogatva át is vitte mindjárt két elvtársnő a lakásba. Utközben hallották, hogy a kantineban sárgarépát takarítanak száritás céljára és segítségre lenne szükség, mert kevesen vannak. A két RDNSz-tag értesítette a kalákában résztvevő többi elvtársnőt, akik közül 16-an jelentkeztek is önkéntesen a munkára. Másnap elvégezték a kantineban a 3 mázsa murek megtakarítását.

Kocsis Terézia,

IV. kerületi RDNSz-aktivista

Megjavult a MNSz baccai szervezetének munkája

A MNSz baccai szervezetének életében több, mint két éve pangás mutatkozott. Sem a vezetőség, sem a tagok nem törődtek a szervezeti és politikai fejlődés szükségességével. A MNSz tartományi szervezetének vezetősége látva a baccai szervezet el hanyulását, kiküldötte Len János aktivistát, hogy kutassa ki a hiba okait.

A falu lakosságának mintegy 60 százaléka magyar anyanyelvű. Magyar tannyelvű óvodája nem volt a községnek. A MNSz tartományi kiküldötte látva ezt a hibát, a tantestület tagjaival karöltve megiette a szükséges lépéseket és így az ősszel már felállították a magyar tannyelvű óvodát. Most már mind a román, mind a magyar szülők gyermekeit vidám játékkal foglalkoztatják és készítik elő őket az elemi iskolába.

A pangás másik okát a kulturális elkülönülésben találták meg.

Bacán ugyanis mind a román, mind a magyar ifjúság külön-külön tartotta kultúrtevékenységét. A hibát kiküszöbölték és most már ezen a téren is nagy javulás észlelhető. Közös táncsoportot szerveztek, sőt néhány bacai ifjú — a legöntudatosabbak — mind a román, mind a magyar szintárszócsoportban szerepelnek.

A hibák kiküszöbölésével a MNSz baccai szervezetének élete fellendült. A bacai szervezet utcafelelősei buzgón végzik a tagdíjak beszedését és a tagsági könyvecskék kicserélését. A vezetőség és utcafelelősök gyakran tartanak megbeszéléseket. Támogatást nyújtanak a kulturothonnak a betűvető tanfolyamok szervezése és jömenetele érdekében. A MNSz-tagok nagyszámban látogatják a falujukban rendezett olvasóköroket.

Fülöp Gábor
tudósító

Jól működik a „Vitulci” szövetkezet ARLUS-köre

Egyik igen jelentős tömegszervezetünk az ARLUS. Sokoldalúan népszerűsíti a Szovjetunió felbecsülhetetlen értékű tapasztalatait és általában a szovjet életet.

Szövetkezetünkben az ARLUS-tagok igyekeznek eleget tenni feladatlaknak. Gyülekeket kéthetenként tartanak, amelyeken mintegy 300-an

vettek részt. Az ARLUS-felolós, Mátys Klára, miután a kezdeti nehézségeket leküzdötte, szorgalmas munkát végez. Különös súlyt helyez a mozilátogatásra. E célból mintegy száz dolgozót szervezett be, akik rendszeresen, kollektíven meglétkintik a szovjet filmeket.

Katz Hermann, levelező

Az állandó társulások a szocialista mezőgazdálkodás tudományos módszereivel dolgoznak

A szocialista mezőgazdálkodás sikeres munkájának egyik fontos előfeltétele a gépesítés. A mezőgazdaság gépesítése lehetővé teszi a magas terméseredmények elérését, lehetővé teszi az előrehaladott agrótechnika vívmányainak alkalmazását. A gépesítés nagymértékben megkönnyíti a dolgozó parasztság munkáját, hozzájárul a város és a falu közötti különbségek eltüntetéséhez.

A szovjet kolhozok hatalmas eredményeinek tiika elsősorban a magasfokú gépesítés. A nagy terméseket pedig sokkal kevesebb emberi munkával valósítják meg, mint hazánk egyéni gazdaságai. A mezőgazdaság gépesítése képezi dolgozó parasztságunk számára a jobb élet alapját. Kollektív gazdaságaink parasztsága a gép- és traktorállomások messzemenő támogatása révén már munkájában tapasztalta a gépesítés előnyeit. A kollektivisták számára a gépek megkönnvítették a munkát és eredményesebbé tették a termelést. Az egyéni dolgozó parasztszok közül is már sokan felismerték a gépi munka előnyeit és társulásokba tömörül-

ve, szerződést kötöttek a GTA-kal a mezőgazdasági munkák elvégzésére. A társulásba tömörült és gépi munkára szerződést kötött dolgozó parasztszok azonban nem élvezhetik teljes mértékben a gépesítést és a mezőgazdasági tudomány, valamint a haladó agrótechnika segítségét, mert csak egyes időszakok munkáit elvégzésére kötöttek szerződést, utána felbomlottak. Az eddigi társulások ideiglenes jellegűből származó hátrányokat a minisztertanács 1952. január 25-iki határozata alapján felszámolta és jóváhagyta az állandó társulások alapszabályzatát. Az állandó társulásokba tömörült szegény- és középparasztszokhoz lehetővé válik a tagosítás, ami által apró földparcelláikat nagy táblákra egyesítik. A tagosításnak már csak az is óriási előnye, hogy megszünteti a határmesgvetket, amelyek a gyomosodás fészkei a növényi és állati kártevők menedékhelyei. Az állami és kollektív gazdaságaink eddigi eredményei bebizonyították, hogy nagykiterjedésű földeken sokkal jobban lehet gazdálkodni. A társulásba tömörült dolgozó parasztszok számára lehetővé válik a gépi munka korlátlan alkalmazása, a gépek és mezőgazdasági

eszközök és igaerő ésszerű kihasználása, a viljamszi füves vetésforgó bevezetése, a szükséges telkesítési, talajjavítási, csatornázási munkálatok elvégzése és a fejlett agrótechnikai módszerek alkalmazása. Egvsvzóval a közös munka helyes megszervezése. A tudományosan kidolgozott termelési terv alapján, valamint a GTA-k és mezőgazdasági szakemberek állandó segítségével és tanácsadása révén az állandó társulásoknak lehetőségük nyílik a tudományos mezőgazdálkodási módszerek alkalmazására.

Mindezek pedig emelik a munka termelékenységét, növelik a termés mennyiségét és minőségét. Így minden egyes, társulásba tömörült dolgozó parasztszok több és jobb termést fog betakarítani földjéről, mint azelőtt. A szegény- és középparasztszoktól függ, hogy ezeknek az előnyöknek részeseivé legyenek. Ezáltal maguk és családjuk életkörülményeit megjavítják.

Dr. Opra Pál,
a kolozsvári Mezőgazdaságtudományi Intézet
adiunktusa

Tordai Béla sztáhnovista

A gyerek mérészen, nyíltan, a biztos igaz tudatában az élje magasló férfi szemébe nézett. Valami meleg biztatásra, elismerésre várt, hiszen a felvételi vissza kérdéseire pontosan megfelelt, de a tanár két szeméből mérsző hidegség áradt.

Nem mondod, az anyagot tudod, de ez nem elég. Sajnos nálunk már nincs hely. Próbálkoz talán máshol. A felvételi kérsedet elutasítottuk. — hangzatos kegyetlen kiméltelenséggel a megfellebbezhetetlen döntés és azzal a tanár már félre is fordult, hogy az egyik tanárszavával folytatva tovább esmejuttatását a népoktatás problémáiról

— Utóvégre nem lehet mindenkiből tanult ember és nincs is szükség arra, hogy egy falparaszt-feliparas a föld mindenörön tovább tanítsa. Azt a kevés helyet, amivel rendelkezik, elsősorban a miénk közül valók számára kell biztosítanunk. Vagy nem?

— Természetesen — helyeslő buzgón a társ, majd nagyot nyelve hozzáfűzte: — Varga maradjon a kaptafánál. Na, jössz ebédelni?

A két tanár kilépett a tandri szobából. Slető lépésekkel haladtak végig a folyosón. Fekete reverendájuk méltóságteljes suhogással kísérte azt a néhány megszakított mondatot, amelyen a kisebbségi élet iskolai viszonyai felől a tanár beszélt. Mikor ki-

léptek az utcára, éppen akkor kanyarodott a kapu elé egy kétlovas uri-hímű. A társas lovak idegesen toporzékolva kapkodták fejüket a koasis fékező gyepelőssár szoritására.

— Bors földbirtokosok — sugta oda az egyik tanár a másiknak.

Feketeruhás nevelő végna fiucsukat bontott ki a pokrócok közül, késben mentegedő mosollyal szólt a tűvozni készülő tanároknak felé:

— Szives elnézést kérünk a fötisztelendő uraktól... egy kicsit elkéstünk... tesszik tudni, az ur vadászni volt...

— Nem tessz semmit — nyújtáskodtak a tanárok. — Felélteltire jött a kis Béluška?

— Igen, — felelt a nevelő — azt szerelnénk elintézni, ha lehet még. — Hogy? lehetne. Kérem, már igazán szóra sem érdemes. Egy-kettőre megleszünk, inkább csak fogmalítás az egész. Hiszen mi Béluška számára fenn is tartottunk egy helyet...

Kürcfogták a nevelőt és pártfogoltját, hogy nyújtáskodva tessékkeljék fel a tandri szobába. Ézerkilencszázhuszonkettől irtak akkor a napfény és lent, az utcán, a piarista gimnázium kapuja előtt egy gyermek jórón égő szemekkel

nézett maga elé. Sírás fojtogatta torkát, de könnyek nem szöktek szemébe. Előtte nem nyílt meg az iskola kapuja, pedig hogy álmódott arról... Nem érkezett kétlovas urihintón, nevelővel... és az ő apja csak szegény munkásember, aki egy fetelepen dolgozik...

A gyerek, aki előtt akkor beztárták az iskola kapuját, ma — harminc évvel később — a „Herbák János”-művek megbecsült sztáhnovista élmunkása: Tordai Béla.

Százfenesen született. Apja falusi asztalos, anyja szegényparaszt. Születi rövidesen beköltöznek Kolozsvárra, ahol az apa egy nagy faraktárházban kap állást. A gyerek jól tanul. Minden után érdeklődő, élénk és a negyedik elemi elvégzése után a piaristaknál próbálkozni a továbbtanulás lehetőségével. Akkor azonban nem volt hely számára az iskolában. Inasnak ment. Felszabadult és 1932-ben a Dermata-gyár munkáso.

A stancrájban találkozunk először vele. Ott áll a kereglő gépnél és jesszűl figyelemmel kíséret a frézésk alatt továbbcsúszó kereghör szalagot. Előttük ezt a munka fölt

hasló férfarcot és az volt az érzésünk, hogy szobrász vésoje alá ki-vánkozik. Az arc, az előrehajló test ezt sugározta felénk: a gép és én. Jó barátok vagyunk és mind a ketten a szocializmus építéséért az ember boldogabb jövőjéért küzdünk.

Tordai Béla cserkilencszázötvenhárom augusztusára dolgozik.

Két fontos és az egész üzem munkamenetét megkönnvítő újítás fűződik nevéhez.

— Az államosítás után, 1948-ban gondolkodni kezdtem azon, hogy a kereglőnél használt frézékst át kellene alakítani. Az addig használt, nagy fogazású kereglő könnyen balesetet okoztak, elkapták a munkás kezét és megcsontolták. Ezenkívül naponta legalább 40—50 párra való kereglőanyagot használatlanul lettek. Sokat olvastam a szovjet munkamódszerekről, az újításokról. Gondoltam, megpróbálom én is. Tervezetni kezdtem és végül arra a meggyőződésre jutottam, hogy a frézéskésy hengeralaku részletozóra kell át alakítani és akkor jobban megy a munka.

Sikerült. Az új munkamódszerrel 10 munkásról jarkaritottunk meg, teljesen kibeszélődtünk a selejte és olyan átemben dolgozhattunk, hogy

rövid időre már 45 százalékkal kéréttük normánk felemelését.

Nem véletlen, hogy Tordai, aki már évtizedek óta dolgozik az üzemben, csak a felszabadulás után kezdett foglalkozni a több és jobb termelés lehetőségeivel. Ahogy tovább beszélgetünk, egyszerű, keresetlen szavai nyomán világossá válik az is, hogy miért.

— A felszabadulás után úgy éreztem, hogy valami erő megfogja a kezemet és vezet. Egyre többet olvastam. Brosurákat, szakkönyveket, a szovjet munkamódszereket ismergettem/leírdásokat. Behittak a párt-szervezetbe és az elvtársak elbeszélgettek velem. Szemináriumra kezdtem járni és éreztem, hogy nem vagyok többé egyedül. Éreztem, hogy nemcsak szavakban, hanem tettükben is egy új, emberibb élet épül körülöttem. A fiam beiratkozott az elektrotechnikai szakiskolába. Mérésnéknél készült. Előtte már nincs szigorú sorompó: eddig és ne tovább, mert az apád csak bányári munkás. Érzem és tudom, hogy ez az erő, amely minket új győzelem felé vezet, a mi erőnk, a munkásosztályé, a Párté és most, amikor munkám eredménye az új, harcok, de boldog életet érőssít, érdemes, hogy minden erőnkkel latba vetve küzdjünk a győzelemért.

SZ. K.

A közgyűlés után még nagyobb eredmények elérésére törekednek a kolozsvári „December 21” termelőszövetkezet tagjai

A napokban tartotta meg évi közgyűlését a kolozsvári „December 21” kisipari termelőszövetkezet. A közgyűlés hűtőkére volt a szövetkezet múltévi tevékenységének. Orbai Dénes elnöki beszámolója részletesen vázolta az elmúlt hónapok során elért fejlődést és felölelte nemcsak az eredményeket, hanem a hibákat és mulasztásokat is.

Most egy esztendeje a szövetkezet mindössze 159 taggal rendelkezik, de azóta 196 főre emelkedett a szövetkezők száma. A szövetkezet vezetősége már március folyamán a Párt támogatásával a „Menajul” fémpipari üzem volt helyiségében berendezte a központosított üzem, amely eddig a város különböző pontjain volt szétszórva. Az új üzem megszervezését rendkívül nagy mértékben meggyorsította a szövetkezeti tagok munkafelajánlása, amely 11.000 önkéntesen elvégzett munkaórát tett ki.

A szétszórt termelési egységek egy helyre való összevonása lehetővé tette a munka jobb megszervezését, a holtidő kiküszöbölését és a termelékenység fokozását. 1951-es tervét a szövetkezet még november 20-án befejezte. A termelékenység az 1950-es évhez viszonyítva háromszorosa emelkedett. Egy esztendő alatt nagyszerű eredményeket ért el a megtakarítások és a hulladékanyagok felhasználása terén is. Az elmúlt évben 8.317.000 lej értékű árut készítettek hulladékanyagból és 6.417 kilogramm rezes és egyéb fémelt helyettesítettek vassal. A rezsikulcsot 141 szá-

zalékról 123 százalékra csökkentették.

A termelés növekedése főként annak tulajdonítható, hogy a szövetkezet tagjai az egész év folyamán munkaversenyben állottak. A versenyben, mint élmunkások, a következő szövetkezeti tagok tüntek ki: Vári Béla, Schlezák Julia, Fazakas Anna, Bartos Károly, Salamon József, Jakab József, Kiss István, Moldován Márton, Máthé Lajos, Páll András, Blahunka Lajos és Fehér Sándor.

A munkaversenyek egyik feltételként a dolgozók közül számosan alkalmazták munkájukban a szovjet sztahanovisták munkamódszereit: Nina Nazarova módszerét 12, Kotleár módszerét pedig 25 szövetkezeti-tag alkalmazta. Az elmúlt év folyamán számos olyan újítást vezettek be, amelyek lehetővé tették a termelés növelését, a munka minőségének megjavítását és az önköltség csökkentését. Jelentősebb újításokkal Schmidt Béla, Csapai Sándor, Ehrenwert Jenő, Abraham Sándor, Gámmenci Gábor és Orbai Dénes tüntek ki. Az újítók felkarolása terén a szövetkezet vezetőségét és az újító bizottságot bírálta meg, amiért nem nyújtottak kellő támogatást még számosabb észszerű újítás bevezetésére.

A termelés jobbátétele és a munkafeltételek megjavítása érdekében a szövetkezet vezetősége rendkívül nagy gondot fordított a munka- és egészségvédelemre. Az elnöki beszámoló a legapróbb részletekig felsorakoztatta a szövetkezet eredményeit, majd rámu-

tatott azokra a hibákra is, amelyek akadályai voltak a munka megjavításának. A vezetőség nem fejtett ki kellő mértékű szervező munkát, hogy még több kisiparost vonjon be a szövetkezeti mozgalomba. Belső szervezési terén az egyes termelési szakcsoportokat még nem hozták kellő összhangba, s ez rendszerint kiesést idéz elő a munka folytonosságában. A nyersanyagellátás terén bekövetkezett zökkenők annak tulajdoníthatók, hogy a szövetkezet a termelőszövetkezet kongresszusáig, amikor a határozat világosan leszögezte a követendő utat, — a központilag kiutalt nyersanyag mennyiség feldolgozását tartotta szemelőtt. A helyi erőforrások kiaknázását tehát csak a kongresszus után kezdték meg, de még így is nagyszerű eredmények kísérték a határozat végrehajtását. Az utolsó negyedévben már csaknem a helyi erőforrásokból szerezték be a szükséges nyersanyag-mennyiséget.

Az elnöki beszámolóit követően több hozzászóló értékelte és bírálta a szövetkezet vezetőségének munkáját, majd vázlatosan ismertették az 1952-es évről szóló tervet, amely a termelés megkészszerését irányozta elő. Ezután sor került az új vezetőség megválasztására. A választás eredményeként elnök lett Orbai Dénes és tanácsosokká választották Kiss Istvánt, Csernevszki Vilmost, Illés Józsefet, Sebestyén Kálmánt, Péterfi Sándort és Abraham Sándort. A felügyelő bizottság tagjai Schmidt Albert, Fodor János és Rusu Susana.

Színház — Mozi — Opera

ALLAMI MAGYAR OPERA:
Február 19-én, kedden este 8 órakor: *Pillangókisasszony*.

Február 21-én, csütörtökön este 8 órakor: *Vörös Pípacs*.

Február 24-én, vasárnap este 8 órakor: *Cigánybórá*.

ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:
Szerdán, február 20-án este 8 órakor: *A 214. paragrafus* és *Zürsavaros éjszaka*. (Hatodszor).

MOZI:

MUNKAS MOZGO: *A mi falunkban* és *A méhecske és a galambocská*. (Román rajzfilm). Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. Következő műsor: *Kis Katalin házassága*.

SZAMOSFALVA: *Világifjúság*. Február 21.—24-ig: *A titokzatos okmány*.

VÖRÖS CSILLAG MOZGO: *Társ Sevcsenko*. Előadások kezdete: 4, 6, 8 órakor. Vasárnap délelőtt 10 órakor matiné.

„AUGUSZTUS 23” MOZGO: *A harc befejeződik holnap*. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 9, 11 és 13 órakor matiné.

NÉPMOZGO (Popular): *Ruslan és Ludmilla*. Mesefilm. Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 9 és 11 órakor matiné.

MAXIM GORKIJ MOZGO: *As aranykulcs* (mesefilm). Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

HALADÁS MOZGO: *Társ Sevcsenko*. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

UJ IDŐK MOZGO: Február 18.—24-ig: *Híradó*. — *Majakovszkij* (románul beszélő film). — *Helgoland*. — *Uj rekordokért*.

Közlemények

VARHATÓ IDŐJÁRAS. *Felhős idő, főleg északon és keleten kisebb havazás, havaseső, esetleg eső. Mérsékelt, időnként megélemlülő északnyugati szél. A hőmérséklet a fagyponthoz közelében marad. Kolozsváron hétfőn hajnalban —2 fok, délben +1 fok volt, a légnyomás 759 mm., alig változik.*

SZOLGALATOS GYÓGYSZER-TÁRAK. Február 19-én, kedden: 3-as számú gyógyszertár, Széchenyi tér 32 szám, 5-ös számú gyógyszertár, Szabadság tér 10 szám, 9-es számú gyógyszertár, Motilor-ut 110 szám

KOLOZSVAR VÁROS BEKEBIZOTTSÁGA az üzemek, intézmények, vállalatok, iskolák és kerületek bekebelezésének elnökeivel és titkársaival február 20-án délután 5 órakor plenáris ülést tart a Magyar Pedagógiai iskola (Kogalniceanu-utca 2 szám) természetrajzi előadótermében. Kéri az elnökök és titkárok pontos megjelenését.

A KOLOZSVAR-TARTOMÁNYI MILICIA forgalom-szabályozó osztálya az érdekeltek tudomására hozza, hogy február 20-a és 29-e között gépkocsivezetői vizsgát tart-

nak. A gépkocsivezető jelöltek a szükséges igazolványokkal jelentkezhetnek vizsgára.

A **VÁROSI NÉPTANÁCS** kereskedelmi ügyosztálya az élelmiszer-igényezők tudomására hozza, hogy február 19-én délután 6 órakor megbeszélést tartanak az élelmiszerjegyek kiosztásáról. A gyűlés helye: Kossuth Lajos utca 9 szám. Magyar Pütelcsm.

MUNKAS MOZGO

mától bemutatja:

„A MI FALUNKBAN”

című román filmet és

„A MÉHECSKE ÉS A GALAMBOSKA”

román rajzfilmet

Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. — Következő műsor: **KIS KATALIN HÁZASSÁGA**

HETI LOTTO

a február 18-i húzás eredménye: 40, 4, 28, 36, 8, 90, 48, 58, 57, 23

Nyeremény az I., II., III. csoportban: 16,259 lej

SPORT

A „TUDOMÁNY” SPORTOLÓI NAGY SIKERREL SZEREPELTEK A „VASUTASOK NAPJA” TISZTELETRE RENDEZETT SPORTVERSENYEKEN

KOLOZSVAR. — A „Február 16” kupáért vasárnap fejeződtek be a röplabdaversenyek küzdelmei, amelyen öt csapat vett részt a döntőben. A legnagyobb sikert a Tudomány együttese érte el, amely veretlenül került ki a körmérkőzések döntőjéből. 2. Hadsereg, 3. Haladás, 4. Spárták, 5. Lokomotiva. A Lokomotiva helyiségében megrendezett asztalitenisz kupa férfi egyes döntőjében Gavrilcsu (Tudomány) nagy küzdelem után győzött Romocea (Lokomotiva) ellen.

Nagyváradon ugyancsak a „Vasutasok Napja” keretében rendezték meg a Tudomány—Haladás vivo bajnoki mérkőzést és a zónák közötti súlyemelő bajnokságokat. A vivo-versenyek küzdelmeiben a kolozsvári

Tudomány férfi törvívó csapata 11:5, női törvívó csapata ugyancsak 11:5 arányban győzött, míg kardvívó csapata nagy küzdelem után 9:7 arányban vereséget szenvedett a Haladás csapatától. A zónák közötti súlyemelő bajnokságokon Kolozsvár, Nagyvárad és Arad legjobb versenyzői vettek részt. A hét súlycsoport közül a kolozsvári Tudomány 3 bajnokságot szerzett. Androvici Vasile a félkönnyű-súlyban 197 és fél, Bonczidai Márton a középsúlyban 240, míg Holló Vilmos a nehézsúlyban 227 és fél kilóval került ki győztesként. A Tudomány nyedeki versenyzője, Adron Nicolae, a félnehézsúlyban a második helyre került. A többi súlycsoportokban az UTA és a várad Vasas versenyzői győztek.

183 VASAS VERSENYZŐ KÖZÜL 82-EN MÉR AZ MKV II. FOKOZATÁNAK SÍPRÓBAJÁT IS MEGSZEREBTEK

KOLOZSVAR. — Az elmúlt napokban a Vasas sportközösség 183 versenyzője vett részt az MKV síversenyen, amelyen 101-en az I. foku, míg 82-en a II. foku versenyen indultak. A 183 versenyző kö-

zül a Vasas üzemek dolgozóit közül többen kitűnő teljesítményt értek el. Ugyancsak kitűnő eredményt értek el az élsportolók közül Dániel, Aranyosi, Katz Tibor, Sarkadi, Radu és Szabó Dénes, akik a MKV II. fokozatában értek el jó időt.

AZ „AKARAT” SAKKCSAPATA VERETLENÜL VEZET A RAJONI SAKKBajnokságokon

KOLOZSVAR. — Tizenegy csapat részvételével az elmúlt hetekben kezdődtek meg Kolozsváron a rajoni sakkcsapatbajnokságok küzdelmei, amelyen minden csapat tíz férfi és két női versenyzővel vesz részt a küzdelmekben. Az eddig lejátszott

mérkőzések után az Akarat sportközösség együttese veretlenül vezet, amely a Tudomány ellen 7:5, a Haladás ellen 7:5, az Épitők ellen 10 és fél—1 és fél, míg az Akarat II. csapata ellen 10:2 arányban győzött.

A „HERBAK JÁNOS”

birkozó csapata a RNK I. osztályu bajnokságok küzdelmei során vasárnap játszott első évezti mérkőzését Szatlnvárosban a Dinamo ellen. A mérkőzést nagy küzdelem után a Dinamo nyerte meg 5:3 arányban. A börtgyáriak közül Hann, Toczauc és Márton szereztek egy-egy győzelmet.

MOSZKVABAN

20 ezer néző előtt játszották le a Krilja Szovjetov—CDS-A jégkorong

kupa elődöntő mérkőzését, amelyet változatos játék után a Krilja Szovjetov együttese nyert meg 4:1 arányban. A döntőben a VVS csapata lesz a Krilja Szovjetov ellenfele.

Világosság

Szerkesztőség: Horea-ut 6, II. emelet. Telefon: 15—35

Kiadóhivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19—11.

Három szovjet mesefilm

a kolozsvári filmszínházak műsorán

A szocializmus országának film-művésze a gyerekek szocialista nevelésének egyik legfontosabb eszköze. A Szovjetunióban nehezen találni olyan iskolásgyereket, aki ne tudná, mi a film és ne volna a legbuszább mozilátogató. Ez a tény annak tulajdonítható, hogy a szovjet gyerekek tudják: a filmek segítik őket a tanulásban, segítik a nehézségek legyőzésében. A mozi, a filmet nemcsak úgy tekintik, mint szórakozási lehetőséget, hanem úgy is, mint a tudás egyik kútforróját.

Nem véletlen az sem, hogy hazánk iskolásifjúsága körében is nap-nap után fokozódik az érdeklődés a szovjet ifjúsági és mesefilmek iránt. Hazánk iskolásifjúsága — a szovjet iskolásgyerekek példájára — egyre többet és többet tanul el a szovjet filmekből és egyre eredményesebben alkalmazza a tanultakat. A szovjet film hazánk ifjúságát iskoláitól is szocialista szellemben, a munka és a tanulás szeretetére nevei. Filmszínházaink igazgatóságai kötelessé-

gének tartja, hogy minél tágabb lefedettséget biztosítsanak a gyerekek nevelésére is: egyre gyakrabban tűz másorra olyan szovjet filmeket, amelyek szórakoztatva nevelnek fel, töltet, gyereket egyaránt.

A Kolozsvár-tartományi Filmszínházi Vállalat a hét folyamán három kolozsvári filmszínház műsorába iktatott be szovjet mesefilmeket. A „Maxim Gorkij” filmszínház Alexej Tolsztoj forgatókönyve alapján készült, Lenin-renddel kitüntetett mesefilm, „Az aranykulcs”-ot játsza. A „Popular” filmszínházban a bemutatkozó alkalommal is nagy sikert aratott „Ruslan és Ludmilla” című szovjet mesefilm újítják fel. A „Munkás Mozgó” pedig a Sztálin-díjas Leonidse forgatókönyve alapján készült, gazdag kiállítású filmet, a „Dzsurgáj pajzsa”-t játsza. Mindhárom film bátorságra, türelmes és szorgalmas munkára, öntudatra nevei az iskolásgyerekeket. A filmekből a gyermekek megtanulják: sohasem szabad lebecsülni az

ellenség erejét és legyőztésére mindig egyesült erő, közös harc szükséges, amely bátorsággal, határozottsággal párosul. De megtanulják azt is, hogy egy célt nem lehet, karbatett kézzel, minden küzdelem és munka nélkül elérni. Hogy a célt, amelyet kitűztek maguk elé, elérhessék — harcolniuk kell érte: tanulással, szorgalmas és odaadó munkával.

A filmszínházak, hogy a filmet minél több iskolásgyermek megnézhesse — 50 százalékos kedvezményt biztosítanak a 30-as létszámú csoportokban érkező gyermekek számára. Az iskolák tanítóinak és tanárainak meg kell találniuk az alkalmas időt, hogy a gyermekek minél nagyobb számmal nézzék meg a szovjet filmeket. Elő kell segítenünk a filmszínházak munkabiztonságának megszilárdítását és szervező munkáját, hogy a filmek valóban elérjék a célt: a gyerekek széles tömegének nevelését.

(cs. j.)

Filmünnepély Szamosfalván és Zsibón

A Kolozsvár-tartományi Filmszínházi Vállalat és a Sovrom-film február 20. és 29. között a szamosfalvi „Józsa Béla”-filmszínházban tíznapos filmünnepélyt rendez. A filmünnepély jelszava: „A szovjet film és a népi demokráciák filmjei segítik a mezőgazdaság szocialista átalakítását.” A filmünnepély alkalmával a „Fény Koordiban”, „A mi falunkban”, a „Felszabadult föld”, a „Bődség nyár” című filmeket mutatják be.

Március 2. és 11. között a zsibói „Patria”-filmszínházban is megrendezik ezt a filmünnepélyt. Mind Szamosfalván, mind pedig Zsibón nagy érdeklődés nyilvánul meg a dolgozó parasztság körében a tíznapos filmünnepély iránt.

Írástudatlanok oktatása Désen

Kulturforradalmunk egyik legfontosabb feladata az írástudatlanság teljes felszámolása. Ezen a téren Dész város tantestületének is hatalmas munkát kell kifejtene.

Dész az írástudatlanok oktatását nagy gondal szervezte meg a néptanács tanügyi osztálya. A tanügyi osztály a RDNSz. és IMSz-szervezetekkel karöltve elkészítette a város írástudatlanainak névjegyzékét. A RDNSz komoly támogatást nyújtott az analítibetűk felvilágosítása és a tanfolyamra való mozgósítás terén is. Minden írástudatlant összeíró tanterv mellé a szervezet egy RDNSz-tagot adott, akinek segítségével gyorsabban és eredményesebben dolgoztak. Az IMSz alapszervezet felkes tagjai pedig vállalták, hogy komoly felvilágosító munkát végeznek és segítséget adnak az otthoni tanulásban is az írástudatlanoknak.

Jó lenne, ha a betűvelő tanfolyamra való mozgósítás munkájából a szakszervezetek is kivennék részüket. Az ő segítségükkel még több dolgozó lehetne bevezetve a tanfolyamra való részvételre, ahol megtanulhatják a betűvetés titkait.